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Ovaj pronalazak ima za cilj, da stvori 
takav tro- ili višesprovedni kabl za jaku 
struju^ koji se ipri manjim proizvodnim 
troškovima inože vise opteretiti nego do
sada upotrebljavani višesprovodni kablovi.

U smislu pronalaska .postiže se to time, 
što se kako kod sloja obavijajućeg izoli
rani sprevodnik, tako i kod sledečih slo
jeva unutrašnje i spoLjašnje graničtie po
vršine tih slojeva biraju manje, nego što 
su površine opisanoga kružnoga cilindra 
oko tih graničnih površina. Kod gradjenja 
ovakvih kablova omotavaju se užad poli- 
gonalnog preseka zaštitnim omotačem od 
metala, n. pr. olova, u presama za kablove 
uobičajene ili naročite vrste.

Na nacrtu prestavljen je jedan primer 
izvodjenja pronalaska. Si. 1. prestavlja 
presek kroz trosprovodni kabi izveden 
po dosada uobičajenom načinu. SI. 2 poka
zuje presek trosprovodnog kabla u smislu 
pronalaska. SI. 3. i 4. presta vi ja ju patricu 
i matricu sa kružnim prolaznim proše
kom za omota vanje kabla prema prona
lasku sa olovnim omotačem.

Na si. 1. znači I struju vodeći bakarni 
sprovodnik, sa 2 su obeležene izolacije po
stavljene na ogranke bakarnih sprovodni- 
ka. 3 su izolacije, koje se umeću u medju 
prostore, nastale izmedju pojedinih spro- 
vodnika. 4 je pojasna izolacija, koja obu
hvata u danom slučaju izolirane pojedine 
sprovodnike. 5 obeleživa olovni omotač 
iznad po jasne izolaci jee. 6 obeležava oklop.

koji je kao u obično odvojen slojem jute 
od olovnog omotača. Što na slikama nije 
prestavljeno.

Na si. 2 su isti sastavni dčlovi obeleženi 
istim slovima. U smislu pronalaska izveden 
je električni višesprovodnik tako«, da su je
dan drugoga sledujući slojevi okružavajućj 
izolovane sprovodnike, (u. pr. pojasne izo
lacije 4, olovni omotač 5 itd.) ograničeni 
dvema tako idućim površinama, da- su 
unutrašnja i spoljašnja površina uvek -ma
nje, nego površine kružnoga cilindra iste 
dužine opisanoga tim graničnim površi- 
nama. 'Prema obliku izvodjenja po si. 2. 
granične površine jedno za drugim idućih 
slojeva, koji omotavaju izolirane sprovod
nike, obrazuju praktično ekvidistantne po
vršine. Granične površine raznih slojeva 
seku se presekom, upravno vodjenim pre
ma osovini kabla, u linijama (n. pr. unu
trašnja površina sloja1 5 u linijama a* - bt - 
c, - dj - e, - I-,), koje đeli-mično idu kon
centrično sa presečnim Unijama a-b, c-d, 
e-f omotačuih površina izolacija pojedinih 
sprevodnika. Dalje spojeni su u ovom ob
liku izvodjenja krivi delovi presečnih li
nija svakoga sloja međjuležećim, približ
no pravim elementima linija (b-c, d-e, f-a, 
odnosno 'bt — c„ f, — aj. Debljina tih 
slojeva, praktično uzeta, svugde je ista, ne 
uzimajući u obzir neizbežna odstupanja, 
koja n. pr. mogu da nastupe usled načina 
izvodjenja ili deformacije kabla.

Uporedjenje si. 1. i 2. pokazuje, da je
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kod katliia': izradjenog prema pronalasku 
put, koji treba da predje toplota iz unu
trašnjosti kabla do njegove spoljašnje po
vršine, znatno smanjen. Time je uslovijeno 
smanjenje takozvanog unutrašnjeg otpora 
toplote, odnosno odgovarajuće povišenje 
mogućnosti opterećenja, kabla. Iz upore- 
djenja obe si. 1. i 2. vidi se dalje, da kabl 
konstruisan prema pronalasku pokazuje 
uštedu na materijalu kod ispunjavanja izo
lacionih medjuprostora (cvikli) potrebnim 
izolacionim materijalom, kao i uštedu 
materijala za olovni omotač. Smanjenjem 
izolacionog matrijala u izolacionoj cvikli 
ipak se ne ograničava vrednost kabla, jer 
se u smislu pronalaska pokazuje smanje
nje izolacionog materijala na onim mesti- 
ma, na kojima je električno opterećenje 
najslabije.

Poznato je da se mogu graditi kablovi 
i bez svake pojasne izolacije za svrhu, kod 
koje je to korisno, naročito n. pr. kod ka
bla za trofazno sprovodjenje sa tačkom 
nule spojenom sa zemljom. Prema prona
lasku nanosi se u tom slučaju olovni omo
tač direktno na izolaciju »provodnika. Pri 
tome se on tangencijalno priključuje na 
obimnu površinu izolacije triju »provod
nika.

Misao pronalaska nije ograničena sa
mo na trosprovodni kabl, nego se može u 
istom smislu primeniti i na kabl sa proiz
voljnim brojem sprevodnika. Pojedini 
sprovodnici, koji obrazuju kabl, ili leže u 
kablu paralelno jedan do drugog ili mogu 
biti uvrćeni. Pri tome izolacione cvikle 
uvek dopunjuju presečnu površinu na vi
še ili manje izričito trouglasti odn. poli- 
gonalni oblik.

Kod paralelnog postrojenja pojedinin 
»provodnika u kablu može se vršiti omo- 
tavanje užadi poligom^noga preseka sa 
olovnim omotačem pomoću same po sebi 
poznate kabel-prese, čija matrica i patrica 
imaju ili poligonalan ili kružni presek za 
metal, koji treba proterati (n. pr. olovo). 
Za slučaj kada se pojedini sprovodnici 
medjusobom uvrte u ' cevasti sprovodni 
kabl a matrica i patrica ostavljaju slobo
dan prolazni poligonalni otvor, tada se 
upotrebljava postupak, kod koga kabl za 
vreme prolaza kroz olovnu presu biva sta
vljen u takvu rotaciju u smislu pronalaska, 
da se ta rotacija sa kretanjem unapred 
kabla slaže u jedno kretanje, koje odgo
vara uvijanju, u kome su pojedini spro
vodnici kabla medjusobom uvrćeni (upre- 
đefli).

Po jednom daljem primeru izvodjenja 
postupka vrši kabl, koji je sagradjen od 
medjusebom upredenih pojedinačnih spro- 
vodnika, za vreme svoga prolaska kroz

kabl-presu samo kretanje unapred. Pri to
me se matrica i patrica kabl-prese stav
ljaju u rotaciju, koja odgovara uvijanju, u 
kome su poječimi sprovodnici upredeni.

U daljem jednom obliku izvoujenja po
stupka vrsi se omotavanje užeta poligo- 
nainoga preseka metalom pomoću matrice 
i patrice sa kružnim prolaznim otvorom.

Na si. 3. obeležena su sa 2, 2 tri poje
dinačna sprevodnika optočena izolacijom, 
koji sačinjavaju uže poligonalnoga pre
seka, koje treoa da se omota olovom.

21 prestavlja matricu kabl-prese, a 20 
prestavlja patneu iste. Matrica i patrica 
tako su izvedene, da one ostavljaju za me
tal, koji treba da se protisne, kružni prste 
nasti prolazni otvor slobodan.

Ako uuzgredno uzmemo, što nije naj
bolje, da se ne vrši kontrakcija olovnog 
omotača, tada bi bio uslov, da obim kru
žne patrice treba da bude tako veliki, kao 
što je unutarnji obim one figure, koja se 
pokazuje oko protisnutog olovnog omo
tača u preseku. Željenoj jačini olovnog zi
da morao bi se izabrati odgovarajući toj 
predpostavci prečnik i takodje i kružni 
otvor matrice.

Kod postupka za presevanje olova bi se 
prvo doduše obrazovao šuplji olovni cilin
dar kružnoga preseka, i on bi se odmah 
prilagodio obimu i obliku višesprovoduog 
kabla i ako je unutrašnji obim U. (si. 4) 
olovnog omotača ravan sa obimom više- 
sprovodnog kabla, onda bi se olovni omo
tač priljubio na višestruki kabl i uzeo 
bi njegov oblik. Ali sada je oko poligona 
opisani krug u prečniku veći nego onaj 
krug, koji je sa tim poligonom istoga obi
ma. Iz toga slednje da bi sa poligonalnim 
presekom kabla istoga obima patrica mo
rala da bude manjega prečnika, nego krug 
opisan oko poligona. Te geometrijske 
okolnosti bi sprečile prolaz kabla kroz 
patricu te sledstveno tome bi onemogućile 
i tiskanje kabla u cilju prianjanja.

Na najiznenadjujući se način ipak po
kazalo, da se i sa kabl-presom dosada uo
bičajene konstrukcije sa matricama i pa- 
tricama sa kružno-prstenastim izlaznim 
otvorom ipak uprkos tome mogu kabelska 
užad poligonskog preseka omotavati bes 
prekorilo metalom.

Taj se fenomen vrši na sledeči način:
Kod izlaza napolje presovanog istop 

Ijenog tečnog metala iz kabl-prese dešava 
se pod uticajem nagloga hladjenja i iz 
mehaničkih razloga nastupajuće kontrak
cije skupljanja (si. 3) istisnutog metalnog 
šupljeg cilindra. Ta se kontrakcija mora 
kod izbora otvora patrice i kod normalnog 
presovanja kružnih cevi uzeti u račun i to 
na taj način, da se uzme prečnik otvora



patrice uvek veći, nego ■ unutrašnji preč
nik olovnog omotača, koji se treba naj
zad da dobije. 1 u našem slučaju mora se 
izabrati odgovarajući veći prečnik otvora 
nego unutrašnji prečnik unutrašnje po
vršine olovnog omotača, koja isto kao i 
ranije mora biti istoga obima sa poligo
nom kad se rastavi i razvije. S obzirom na 
kontrakciju dobija se okolnost, da u/prkos 
ranije opisanim geometriskiin okolnosti
ma otvor patrice biva čak u prečniku ve
ći, nego prečnik oko poligona opisanoga 
kruga. Dakle ne zadaje se više tada prela
ženju kabla kroz patricu nikakva smetnja 
tako, da se proces presovanja može da 
vrši nesmetano. Razume se, da se uvek 
mora voditi računa o uslovima prema pro
nalasku. Ti se uslovi sastoje u tome, da 
se unutrašnji prečnik D, kružne patrice 
bira tako velik, da unutrašnji obim U0 
kružnoga cilindra, koji bi se dobio povo
dom ranije pomenutog zbegavanja, bude 
ravan spoljašnjem obimu U užeta poligo- 
ualnoga preseka, koje treba omotati olo
vom. Da bi se još objasnila mogućnost 
takvog omotavnja užeta sa kabl-presom 
sa kružnim izlaznim otvorom, neka se iz
vede još sledeće.

Patrica ima prečnik, koji je svrsishod
no nešto veći ali najmanje ravan prečniku 
D, kruga K, opisanoga oko užeta poligo- 
nalnoga preseka, da bi se uže moglo pro
vući kroz unutrašnji otvor patrice. Ali 
ipak se skuplja metalni cilindar 4 pod ra
nije pomenutom kontrakcijom za izvesnu 
meru A D, tako, da bi on imao prečnik 
D, — A D, = D., kruga K., (si. 4.), ako bi 
se izlazeće olovno telo uopšte izobrazilo u 
vidu kružnoga cilindra, kao što je to slu
čaj bio n. pr. kod snabdevanja omotačem 
užeta kružnoga preseka ili kod presovanja 
šupljega cilindra. Ali pošto u ovom slu
čaju treba obaviti omotačem uže poligo- 
nalnoga preseka, to se ne obrazuje kružni 
cilindar.

Kao što je već pomenuto, mora preč
nik opisanog kruga oko užeta poligona!- 
noga preseka biti ravan ili manji nego 
unutrašnji prečnik patrice. Prema isku
stvu morala bi se dosada upotrebljavana 
obloga užeta sa olovnim omotačem 
kružno - prstenastoga preseka prema u 
nutrašnjem obimu patrice sa obzirom 
na izloženu kontrakciju uvek za iz- 
vesnu meru napraviti veća, nego spo- 
Ijašnji obim užeta koje se oblaže. Za 
ovaj specijalni slučaj omotavanja uže
ta poligonalnoga preseka dobilo se, da je 
dovoljna mera A D,, za koju se unutrašnji 
prečnik patrice mora veći da napravi od 
prečnika D-, da omogući prolaz užeta po
ligonalnoga preseka kroz kružnu patricu.

Veličina unutrašnjega prečnika D, la
ko se odredjuje iz odnosa D, D, + A D, 
jer je veličina A D, kod normalnih postu
paka presovanja okruglog cilindra pozna
ta, a veličina Da dobija se iz obima užeta 
koje se treba obložiti.

Razumljivo je, da ekvidistantan tok 
.graničnih površina slojeva i njihovo me 
djusobno prilagodjavanje nije matematič
ki tačno, nego ga treba primiti u grani
cama praktične mogućnosti.

Patentni zahtevi:
1. Električni tro- ili višesprovodni 

kabl za jaku struju sa sprovodnicima kruž
noga presei-ca, n. pr. sa pojedinačnim pa
ralelno ležećttn sprovodnicama kružno
ga preseka ili sa kružno upredenim 
sprovodnicima, sa jednim ili više izolacio
nih slojeva, koji ili obuhvataju, naznačen 
lime, da su kako kod sloja (4) neposredno 
obuhvatajućeg izolirane sprovodmke ta
ko i kod sledečih slojeva (n. pr. 5, 6) unu
trašnje i spoljašnje granične površne (a- 
b-c-d-e-f odnosno a1-b1-cl-d1-e1-f1) tih slo
jeva uvek manje, nego što su unutrašnje 
i spoljašnje granične površine opisanoga 
kružnoga cilindra iste dužine.

2. Električni tro- ili višesprovodni kabl 
za jaku struju po 1. zahtevu, naznačen 
time, da unutrašnje i spoljašnje granične 
ravni imaju takve presečne linije u pre
seku vodjenom upravno na osovinu kabla, 
koje delimično idu koncentrično sa linija
ma (a-b, c-d, e-f) obimnih površina izoli
ranih sprevodnika.

3. Električni tro- ili višesprovodni kabl 
za jaku struju po 1. zahtevu, naznačen 
time, da su unutrašnje i spoljašnje gra
nične površine slojeva, u upravno na oso
vinu kabla vodjenom preseku sastavljene 
delom od linijskih elemenata (at-b,, Ct-d,, 
e-t-fi) idućih koncentrično sa presečnim li
nijama izoliranih sprevodnika (a-b, c-d, 
e-f), i delom iz približno pravih liniskih 
elemenata (bt-Cj, d,^, R-a,).

4. Električni tro- ili višesprovodni kabl 
za jaku struju po zahtevu 1., 2. ili 3., 
naznačen time, da izolacione cvikle, nala- 
zeće se izmedju pojedinih sprevodnika, 
imaju manji presek, nego što bi ga imale, 
kad bi se presek kabla dopunio da bude 
uobičajenog punog kružnog preseka.

5. Električni tro- ili višesprovodni kabl 
za jaku struju po 1. zahtevu, naznačen 
time, da svaki od slojeva, koji obuhvata 
izolisane sprevodnike (u. pr. 4, 5, 6) ima 
svuda praktično jednaku jačinu zidova.

3. Postupak za gradjenje električnog 
tro- ili višesprovodnog kabla za jake stru
je* po zahtevi ma od 1—5, naznačen time, 
da kabl za vreme prolaza kroz kabl-presu



biva stavljen tt takvu rotaciju; da se ona 
•slaže sa kretanjem unapred kabla u jedno 
kretanje, koje odgovara uvijanju, u kome 
su pojedini sprovodnici kabla međjuso- 
bnm upredeni.

7. Postupak za spravljanje električnog 
tro- ili višesprcvodnoga kabla za jake 
struje po I., 2. ili 3. zahtev u, naznačen ti
me, da kabl za vreme prolaza kroz olov
nu presu izvodi samo kretanje unapred, a 
patrica i matrica bivaju stavljene u rota
ciju, koja odgovara uvijanju u kome su 
pojedini sprovodnici upredeni.

8. Postupak za gradjenjc električnog 
tro- ili višesprovodnog kabla za •jaku

st-mjm po 1. zalitevu, naznačen tmve, di 
se vrSi onrotavanje ožeta poligonaluoga 
preseka sa olovnim omotačem uz pripo
moć matrice i patrice (21, 20) sa kružno 
.prstenastim otvorom.

9. Postupak za građjenje električnog 
tro- ili višesprovodnog kabla po I. i 8. 
zahtevu, naznačen time, da je čisti preč
nik (D,) kružne patrice (20) izabran tako 
veliki, da je unutarnji obim (nt. P) kruž
noga cilindra, koji. bi se kod upotrebe lili 
kružnih patrica ispresovno, ravan sa spo- 
Ijašnjim obimom užeta, -koje treba olo
vom obložiti.
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